

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΜΑΣ ΠΑΙΡΝΕΙ ΤΗ ΜΠΟΥΚΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΟΜΑ

Το δράμα του εμπορικού πολέμου που ξεκίνησε με τους υψηλότερους δασμούς που επέβαλλε ο κ. Τραμπ στην Κίνα τον Ιούλιο του 2018, αρχίζει να αποκλιμακώνεται. Χθές τα ξημερώματα ώρα Αυστραλίας, ο κ. Τραμπ και ο αντιπρόεδρος της Κίνας κ. Λίου Χι, υπέγραψαν την πρώτη φάση της συμφωνίας για απόσυρση των δασμών και βελτίωση των εμπορικών σχέσεων των δύο χωρών. Ο στόχος του κ. Τραμπ, είναι να μειωθεί το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο της Αμερικής με την Κίνα, από US\$450 δισεκατομμύρια το χρόνο, στα US\$200 δισεκατομμύρια το χρόνο και σταδιακά να μην υπάρχει έλλειμμα. Παρά τις θριαμβολογίες του κ. Τραμπ πως οι δασμοί «γονάτισαν» την Κίνα, η πραγματικότητα είναι πως οι Αμερικανοί πλήρωσαν περίπου US\$42 σε δασμούς για να αγοράσουν προϊόντα που τους ήταν απαραίτητα ενώ και η Κίνα επίσης έχασε περίπου 0.25% από το Εθνικό Ακαθάριστο Προϊόν. Η παγκόσμια οικονομία επιβραδύνθηκε και τελικά όλοι κάπου χάσανε από τους δασμούς του κ. Τραμπ, εκτός από χώρες όπως το Μεξικό, η Ταϊβάν, το Βιετνάμ και η Αυστραλία, που εξήγαγαν περισσότερα προϊόντα οι τρεις πρώτες προς την Αμερική και η Αυστραλία προς την Κίνα. Η συμφωνία που υπέγραψαν οι δύο χώρες χθες, προβλέπει πως θα αποσυρθούν οι δασμοί που είχαν επιβληθεί τον Σεπτέμβριο του 2019 σε προϊόντα της Κίνας αξίας US\$110 δισεκατομμυρίων αλλά θα παραμείνουν οι αρχικοί δασμοί σε προϊόντα αξίας US\$360 δισεκατομμυρίων, μέχρι να υπογραφεί η δεύτερη φάση της συμφωνίας και αφού η Κίνα θα έχει τηρήσει τους όρους της παρούσας συμφωνίας. Μεταξύ άλλων, η συμφωνία προβλέπει πως από τον Απρίλιο του 2020, η Κίνα θα επιτρέψει σε ξένους επενδυτές να έχουν πλήρη ιδιοκτησία της επένδυσής τους, χωρίς να έχουν συνιδιοκτησία με κινέζικες εταιρείες και δεν θα είναι πλέον υποχρεωμένοι να δίνουν την τεχνολογία τους στην Κίνα. Επίσης οι κάρτες ηλεκτρονικών πληρωμών όπως οι Visa, Mastercard και American Express που έχουν την έδρα τους στην Αμερική, θα μπορούν πλέον να δραστηριοποιούνται στην Κίνα και να μεταφέρουν τα κέρδη τους στην Αμερική. Ακόμη, οι οίκοι αξιολόγησης ομολόγων S&P και Moody's θα μπορούν πλέον ελεύθερα να αξιολογούν ομόλογα αξίας US\$14 τρισεκατομμυρίων στην αγορά της Κίνας, με όσα αυτό συνεπάγεται για κέρδη αλλά και επιρροή έναντι των κινεζι-

κών εταιρειών. Η συμφωνία συμπεριλαμβάνει και τερματισμό της υποτίμησης του κινέζικου νομίσματος έναντι του δολλαρίου. Ο κ. Τραμπ άλλαξε τακτική και αντί να ζητά από την Κίνα να αγοράζει περισσότερα προϊόντα από την Αμερική, έβαλε στη συμφωνία την αξία από την κάθε κατηγορία προϊόντων που θα πρέπει να αγοράζει η Κίνα από την Αμερική κάθε χρόνο. Συγκεκριμένα, ζητά από την Κίνα να αγοράσει μέσα στο 2020, US\$12.50 δισεκατομμύρια περισσότερα αγροτικά προϊόντα και US\$19.50 δισεκατομμύρια περισσότερα το 2021. Επίσης να αγοράσει US\$33.90 δισεκατομμύρια περισσότερο φυσικό αέριο και κάρβουνο το 2021 και να αγοράζει US\$5 δισεκατομμύρια περισσότερα κτηνοτροφικά προϊόντα όπως μοσχαρίσιο κρέας, χοιρινό και γαλακτοκομικά προϊόντα. Εδώ ακριβώς βρίσκεται το πρόβλημα που θα αντιμετωπίσει η Αυστραλία, αρχίζοντας από σήμερα. Μετά την ραγδαία πώση κατά 30% στην ανέγερση διαμερισμάτων τα τελευταία δύο χρόνια, η οικονομία της Αυστραλίας, στηρίζει την ισχυρή ανάπτυξη του 1.70%, στις εξαγωγές σιδηρομεταλλεύματος, κάρβουνου και φυσικού αερίου και σε μικρότερο βαθμό στις εξαγωγές αγροκτηνοτροφικών προϊόντων, στον τουρισμό και στους ξένους σπουδαστές. Οι πυρκαγιές που καταστρέφουν τα δάση και μολύνουν την ατμόσφαιρα, το νερό και το έδαφος από τον Σεπτέμβριο του 2019, θα έχουν αρνητική επίπτωση στην οικονομία και θα μειώσουν τόσο τον αριθμό των τουριστών όσο και τον αριθμό των ξένων σπουδαστών μέσα στο 2020, συρικνώνοντας έτσι και το Εθνικό Εισόδημα. Η συμφωνία του κ. Τραμπ με την Κίνα θα πλήξει κυρίως τις εξαγωγές φυσικού αερίου αλλά και του κάρβουνου αφού η Κίνα θα πρέπει να αγοράσει US\$33.90 δισεκατομμύρια περισσότερα από την Αμερική. Σαν αποτέλεσμα, θα πρέπει να μειώσει τις εισαγωγές της από κάποια άλλη χώρα για να αγοράσει από την Αμερική τις αντίστοιχες ποσότητες. Ο κύριος προμηθευτής της σε φυσικό αέριο και ένας από τους μεγαλύτερους σε κάρβουνο, είναι η Αυστραλία. Έστω και τα μισά από τα US\$33.90 να χάσει η Αυστραλία σε εξαγωγές φυσικού αερίου και κάρβουνου, το πρόβλημα της οικονομίας της θα είναι τεράστιο διότι δεν θα μπορέσει να αναπληρώσει ένα τέτοιο ποσό με εξαγωγές σε άλλες χώρες. Ο κ. Τραμπ, στην κυριολεξία παίρνει τη μπουκιά από το στόμα της Αυστραλίας, τη στιγμή που ο Αυστραλός πρωθυπουργός κ.

Morrison, του κάνει όλα τα χατήρια χωρίς ερωτήσεις και διατηρεί Αυστραλιανό στρατιωτικό απόσπασμα στο Ιρακ και στέλνει και φρεγάτα στα στενά του Χορμούζ για να προστατεύσει λέει τα πετρελαιοφόρα από επιθέσεις του Ιράν. Με δεδομένο πως η οικονομία της Αυστραλίας βρίσκεται σε δύσκολη θέση για αρκετό καιρό και τους παιδαριώδεις χειρισμούς της κυβέρνησης με την εμμονή της να παρουσιάσει πλεόνασμα στον προϋπολογισμό καθώς και στην αποτυχία της να διαχειριστεί την κρίση των πυρκαγιών, η οικονομία θα πληγεί άμεσα αν δεν αλλάξει κάτι. Ο κ. Morrison, θα πρέπει επιτέλους να πάρει κάποιες ηγετικές πρωτοβουλίες και να προσατάψει τη χώρα του όχι μόνο από υποθετικές μακρινές απειλές τύπου Ιράν, αλλά και από τις πραγματικές οικονομικές απειλές τύπου Τραμπ. Αν δεν έχει το σθένος να κοιτάξει στα μάτια τον φίλο και σύμμαχο κ. Τραμπ και να του ζητήσει αντισταθμιστικά ωφέλη για τη ζημία που θα υποστεί η χώρα του από τις ενέργειές του, ας στραφεί αλλού για να αναπληρώσει τα χαμένα εισοδήμα-

τα. Αγορές όπως της Ινδονησίας και της Ινδίας θα έπρεπε να έχουν ήδη εδραιωθεί ως εισαγωγείς μεγάλων ποσοτήτων Αυστραλιανών προϊόντων και υπηρεσιών. Η συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με την Ινδονησία να μην έχει υπογραφεί αλλά δεν έχει εγκριθεί από τη Βουλή της Ινδονησίας, λόγω του ότι η Αυστραλία ακολούθησε τον κ. Τραμπ και αναγνώρισε τη Δυτική Ιερουσαλήμ σαν πρωτεύουσα του Ισραήλ, κάτι που δεν βλέπει σαν σωστό η Ινδονησία. Οι σχέσεις με τις Ινδίες είναι καλές σε πολλαπλά επίπεδα, αφού οι δύο χώρες είναι μέλη της Κοινοπολιτείας και μπορούν να αναπτύξουν περισσότερο τη συνεργασία τους στον οικονομικό τομέα αντί για τον στρατιωτικό στον οποίο επικεντρώνεται η κυβέρνηση. Ισχυρή παρουσία του Αυστραλιανού Πολεμικού Ναυτικού στον Ινδικό Ωκεανό με σημαντικό οικονομικό κόστος, θα φαίνεται παράλογη αν η οικονομία της χώρας πέσει σε μεγάλη οικονομική ύφεση. Ο κ. Τραμπ προσπαθεί να κάνει το καλύτερο που μπορεί για τη χώρα του. Ας κάνει το ίδιο και ο Αυστραλός πρωθυπουργός για τη δική του.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981